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Aşezare. Municipiul Câmpu ung Muscel are următoarele coordonate 
geografice: paralela 45°15', latitudine n rdică şi meridianul 25°39' longitudine estică. 
El este amplasat în depresiunea subca atică a Câmpulungului, căreia i-a dat chiar 
numele, depresiune formată acum circa O de milioane de ani, în perioada cretacicului 
superior, a erei mezozoice când o zonă d cristalin s-a prăbuşit de-a lungul unor planuri 
de falie, afundându-se până la câteva mi de metri. Depresiunea este străbătută de Râul 
Târgului pe ale cărui maluri este amplas t municipiul. Altitudinea aşezării este de 578 
m deasupra nivelului mării. Nucleul ini ial al localităţii s-a format pe malul drept al 
Râului Târgului şi s-a extins pe direcţia ord-Sud apoi pe ambele, maluri. 

Aflat la intersecţia unor drumur' importante, el nu era iniţial traversat ca azi de 
aceste drumuri. Harta de la aproximativ 1790 ne arată cum drumurile accedeau în oraş 
în zona târgului şi plecau din el tot din eastă zonă. Aceste drumuri sunt: cel ce leagă 
Dunărea cu Transilvania prin pasul Bran cel ce leagă localitatea din zona subcarpatică 
a Munteniei cu gurile Dunării (Brăila în speţă). Câmpulungul se afla prin aceste 
drumuri: la 165 km de Bucureşti, la 230 km de Giurgiu, la 51 km de Piteşti pe DN 73, 
la aproximativ 45 km de Târgovişte pe 702A, la aproximativ 340 km de Brăila prin 
Târgovişte, la 45 km de Curtea de Arge , la 81 km de Râmnicu Vâlcea pe 703-704, la 
76 km de Braşov. 

Delimitare. Municipiul Câmp ung se învecinează cu următoarele comune: 
Schitu Goleşti la Sud, Godeni şi Bughe de Jos la Vest, Albeştii de Muscel la Nord
Vest, Lereşti la Nord, Valea Mare Pra ăţ la Nord-Est, Mioarele la Est, Poienarii de 
Muscel la Sud-Est. Oraşul este încadr t pe direcţia Nord-Sud, de dealuri paralele 
numite în zona muscele. Pe Râul Târgul i spre Nord se deschide drumul către masivul 
Iezer-Păpuşa al Făgăraşilor. 

Vegetaţie. Muscelele au ca veg taţie dominantă plantaţiile de pomi fructiferi, 
pădurile, păşunile şi fâneţele. Culmile lor sunt acoperite cu păduri prin care doar 
potecile fac legătura între văile paralele. 

' Aceasta lucrare a avut rolul de „Memoriu de ercetare in Studiul de fundamentare pentru delimitarea 
zonelor protejate cu valoare deosebita culturală, i oriei, arhitectural-urbanistica ln Municipiul Câmpulung 
Muscel". parte a ,,Planului Urbanistic General al M nicipiului CAmpulung Muscel". 
·• S. C. Proiect Argeş S. A. Piteşti. 
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Clima. La începutul secolului, clima Câmpulungului era comparată cu cea a 
Davosului din Elveţia şi oraşul era recomandat pentru aceaŞta celor care erau bolnavi 
de plămâni. Temperatura medie anuală este de+ 8, J grade C:elsius. Maximele din iulie
august ating + 28 grade - + 30 grade Celsius iar minimele ~in ianuarie-februarie sunt 
între - 16 grade - - iO grade Celsius. Numărul zilelor însorite este mare. 
Industrializarea a făcut ca această climli ideală să fie parţial alterată de noxe. 

Subsolul. Zona Câmpulungului pledă numeroa~ resurse minerale. Între 
acestea amintim cărbunele exploatat şi foi it în prima parte a secolului la centrala 
electrică de la Schitu Goleşti - furnizorul. . electricitate al capitalei (azi părăsită şi 
jefuită). Alte resurse sunt calcarul, gipsul, sarea. Apele minerale sunt şi ele prezente la 
Bughea, Valea Romaneştilor, Apa Sărată 1· Câteodată - cum e cazul la Bughea, 
acestea au fost folosite pentru tratament. . 

Istoric. Cercetările de până acum u scos la ivealli cele mai vechi urme de 
viaţă omenească din zona Câmpulungului şi le datează din !epoca bronzului timpuriu. 
Necropola de la Pescăreasca datată între I 00 şi 1600 a; H. Este desigur dovada 
existenţei unei aşezări apropiate, nedescoperi~ încă, din aceaStă epocă. 

Felul în care trăiau oamenii în această perioadă est~ lămurit parţial şi de alte 
descoperiri din zonă fie că acestea sunt mai apropiate sau mal depărtate de oraş, cum ar 
fi Albeştii, Malul cu Flori, Valea Dâmboviţei tu Cetăţenii din! Deal etc. 

Pe aceeaşi arie - nordul vechiului Muscel - se dezvoltă în secolele unnătoare 
cultura geto-dacică. Studiile de până acum probează o masă Jemografică cu o dinamică 
fermă şi extensivă pe parcurs de cel puţin patru secole (III a. H. - I d. H.) şi cu o 
civilizaţie unitară perfect integrată în conţinutul vieţii geto-d~cice de pe întreg teritoriul 
tării. În Câmpulung se disting două arii de locuire, una în cartierul Olari-Sf. Gheorghe 
şi alta la Apa Sărată (târzie). În apropiere trebuie să numim! Bughea de Sus şi marele 
centru de la Cetăţeni. Dovezi le materiale din epocă atestă o Intensă viaţă de schimburi 
economice cu zone mai apropiate dar şi foarte îndepărtate Şi mărturisesc încă de pe 
acum vocaţia comercială exemplificată secole la rând de aqtivitatea câmpulungenilor 
până în zilele noastre. . 

La începutul secolului al Ii-lea în zonă apar romar)ii. Ei ridică un castru de 
pământ pe care însă îl părăsesc destul de repede deoarece Ha~rian, urmaşul împăratului 
Traian. pentru o mai sistematică exploatare a Daciei, părăseşte zona de Est a Munteniei 
până la Olt. Pe vremea împăratului Commodus ( 180-192) ~e construieşte castrul de 
piatră de la J idava (întâmplător sau nu la 300 m de cel dd pământ iniţial). El va fi 
folosit până la Gordian al 111-lea (238-244) şi ,va fi integrat si~temului de apărare numit 
Limes Transalutanus. Foarte bine plistrat pân~ la 1948, castr~I a fost ras cu buldozerul 
pentru ca pe teritoriul său să se aşeze birouri!~ proaspăt înfiirlţatei Întreprinderi miniere 
- de stat - la naţionalizare. Azi el este cerceqi.t sistematic, iar partea lui sudică a fost 
parţial reconstruită pentru a exemplifica mu~istic cum arăt~ şi funcţiona o astfel de 
întăritură. După venirea primelor valuri mikratoare, lime~ul transalutan îşi pierde 
importanţa. Construcţiile lui sau părţi din fie sunt folosi~e de populaţia civilă în 
secolele următoare. ' 

Câmpulungul rămâne în afara traseului Brazdei lui Novac care delimitează 
Muntenia bizantină de restul mai accesibil migratorilor. se: locuia în aşezări cătune 
deschise cu puţine case, iar conducătorii militari întăreau unele din aşezări cu şanţ din 
care cauză acestea se chema „fossatum" - sat. · 
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Venirea slavilor determina o ci ificare privind organizarea teritorială a zonei 
deoarece este adaptat tipul de administr re „opole" devenit românescul „câmpulung" -
o într-ajutorare pe vale condusă de juzi, nezi şi voievozi. Ceva din această organizare 
se reflectă şi mai târziu în istoria feudală oraşului şi a ţării. 

Prin pasul Bran, prin potecile i munţii care-l străjuiesc Câmpulungul a fost 
legat strâns totdeauna de Ardeal. E posi ii ca zona să fi făcut parte dintr-o organizaţie 
statală care să cuprindă şi Sud-Estul Ard alului şi care a subzistat până pe la 1290. Ea a 
coexistat cu dominaţia pecenegilor, cu anilor şi tătarilor în zonele limitrofe dacă nu 
cumva a fost chiar supusă acestora. La înaintarea ungurilor (prin reprezentanţii lor -
saşi) o parte din românii din această stat litate migrează la Sud de Carpaţi. Acesta este 
momentul istoric pe care tradiţia 1-a bo ezat „Descălecat". Descălecatul este sfărşitul 
procesului prin care, odată cu români , pe acest traseu comercial important se 
infiltrează şi saşi din zonele atribuite lor în sudul Ardealului în detrimentul românilor, 
de către regii unguri. 

Încă înainte de 1300, saşii câ ulungeni sunt organizaţi într-un comital, îşi 
construiesc o biserică gotică „Sf. Iacob', se atribuie călugărilor dominicani un teren 
cunoscut azi sub numele de „Zona -loaşterului" pe care aceştia construiesc o 
mănăstire. Mănăstirea dominicană din âmpulung întemeiată (posibil) în secolul al 
XIII-iea, în a doua jumătate, este o instit ţie modernă pentru vremea aceea (ţinând cont 
de faptul că ordinul a fost înfiinţat la T ulouse în 1215 de Sfântul Dominic). Deşi se 
cunosc puţine lucruri despre ea deoarece săpăturile arheologice au fost neconcludente, 
iar terenul a fost şi el lotizat după 1948 pentru a fi folosit la construcţia de locuinţe, 
interpretarea puţinelor date ne duce la c ncluzia că prima construcţie a fost romanică 
(de la ea se păstrează sculptura unei că rioare plasată azi în faţada Mănăstirii Negru 
Vodă, lângă turn). 

Intrarea definitivă a zonei câ pulungului în componenţa Ţării Româneşti 

după 1330 şi aşezarea unui scaun domn sc aici este pentru oraş un progres însemnat. 
Domnia nu îi exclude pe saşi din viaţa p litică şi economică. Organizarea oraşului cu 
jude şi pârgari (burgeri) e păstrată dar realităţile etnice se impun prin succesiunea 
anuală a unui jude sas şi a unuia român de aici înainte, câteva secole la conducerea 
oraşului. Tot domnia, către 1345, sprijin refacerea Cloaşterului care este transformat 
într-o construcţie gotică - de fapt cea m i amplă construcţie a epocii din toată Ţara 

Românească. 

Concomitent se construieşte acol unde drumurile de pe partea stângă a Râului 
Târgului o coteau prin vad şi ajungeau î oraş pe malul drept o curte domnească cu 
două incinte, curte a cărei capelă devine ecropola pentru doi mari domni: Basarab I şi 
fiul său Nicolae Alexandru. Ştim că d pă moartea lui Nicolae Alexandru, curtea 
câmpulungeană nu mai are importanţa d n vremea tatălui său şi a sa. Biserica curţii 
devine biserica pentru cliros iar casele se are că vor dăinui până la Matei Basarab care 
aşează în ele o tipografie. Odată cu r construcţia zonei de către acest domnitor 
configuraţia curţii se va schimba şi o ice construcţie anterioară va dispare. Dar 
importanţa oraşului e departe de a des eşte. Vechile privilegii ale orăşenilor sunt 
recunoscute de Mihail I ( 1392) fiul lui Mircea cel Bătrân şi asociatul acestuia la 
domnie şi reconftnnate de numeroşi domn tori după aceea. 

Câmpulungul e un oraş impo ant în care se face comerţ, domnitorii îl 
vizitează pentru a aşterne ordinea în ţară i câteodată e vizitat şi de străini care nu sunt 
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neapărat negustori. La 1385 trec pe aici pelerinii germani care veneau din Sud iar la 
1395, în Câmpulung coboară regele Sigismund al Ungariei, aliatul lui Mircea cel 
Bătrân în luptele cu turcii, care de Ia 1369 încep incursiunile ~n Ţara Românească. 

Între construcţiile de piatră care pot data din acea5tă epocă amintim Biserica 
Mucenita Marina (naos şi altar) şi eventual Biserica Sf. Gheorghe - Olari dar este clar 
că fiecare cartier al oraşului avea la această dată cel puţin o biserică de lemn. Oraşul 
avea încă de la începuturi doisprezece pârgari pentru cele douăsprezece cartiere ale 
sale. Secolul al XV-iea este tot o perioadă deidezvoltare pentru Câmpulung, astfel încât 
pe la 1500, din actele comerciale ale Sibiulu~ şi Braşovului ~eiese că oraşul se plasează 
între primele locuri în ceea ce priveşte schim 'urile comerciale. 

Secolul al XVI-iea consacra aceast dezvoltare. Începând cu 1521 se poate 
recompune lista judeţilor Câmpulungului pâ ă la 1831 când instituţia se desfiinţează 
prin Regulamentul Organic. Este semnific tiv faptul că de la primul cunoscut pe 
această listă, judeţul Neacşu Lupa, se pă rează una din 1 primele scrieri în limba 
romană, scrisoarea lui Neacşu din Câmpulun către judeţul Braşovului. 

Începutul Reformei este şi începutu unei perioade de desnationalizare pentru 
saşii din Câmpulung. La 1525 se desfiinţează mănăstirea care fusese preluată de 
franciscani. Pai1e din catolici care nu vor să ~reacă la reforrriă devin „schismatici" deci 
ortodocşi şi astfel se rup de comunitatea săsească. 

Pentru anii 1530 şi 1548 avem veşti despre Biserica:din Scheii Câmpulungului 
unde, la prima dată se instalează un clopot cu o inscripţie Iat~nă iar la a doua e instalată 
o piatră de mormânt a Magdalenei. E posibil ca Biserica din Schei să fie de acum o 
biserică de zid. 

La 1552 se construieşte prima ediţie din zidărie a :Bisericii Şubeşti de către 
Oprea şi Stanciu Bojea cu fiii. Tot cam acum se aşează la Biserica Fundeni o piatră de 
mormânt ( 1558) care va fi curând folosită ca ancadrament pţntru o fereastră. Se crede 
că anul 1562 care apare într-o inscripţie de la Biserica Valea (azi dispărută) ar fi chiar 
anul zidirii acesteia. 

În sfârşit, la 1567, Petru Voievod, fiul lui Mircea Ciobanul şi mama acestuia 
Doamna Chiajna, ridica Biserica Domnească din centrul oraşului cu Hramul Sf. 
Nicolae şi care e cunoscută şi sub denumirile ~e Biserica Târgului sau „a Grecilor''. 

Este interesant faptul că o localitate qare Ia 1580-1590 are 900 de case din care 
49 săteşti are cel puţin şapte biserici de zid Ia care se adaugă Biserica fostei Curţi 
Domneşti şi ea de zid şi o Biserică papistăşejiscă căreia cân~va în secolul al XV-iea i 
s-a dărâmat corul şi în locul lui s-a zidit un ielegant cor gotic cu nervuri de piatră şi 
console pentru naşterile nervurilor sculptate foarte îngrijit. 

Domnia lui Mihai Viteazul e marcata azi în Câmpul~ng doar de trei cruci, una 
în curtea Bisericii Şubeşti, alta la intersecţia ~ctualelor străzi Negru Vodă cu Oncica şi 
a treia pe strada Vasile Alecsandri. O biseric~, Biserica Bra~u ridicată în aceşti ani şi 
reedificată pe la 1766 nu mai există astăzi. Luptele cu turcii din timpul lui Mihai 
Viteazul aduc distrugeri mari şi oraşului. La începutul secoh.jlui al XVII-iea, cartierele 
Câmpulungului sunt: Scheiul (cu biserica de zid), Valea (cu biserica de zid), Marina 
(cu biserica de zid), Sf. Nicolae de Sus, Bradu (cu biserica 4e zid), Popa Savu (nume 
mai nou), Târgul (cu Biserica Domnească), Marginea (Sf. I!ie), Sf. Troiţă, Popa Ene 
(cu două biserici de zid şi anume Fundenii şi Surbetii), Sf. Gheorghe - Olari (cu 
biserica de zid) şi Malu (actuala Bughe). Această împărţire teritorială se menţine până 

http://cimec.ro



CÂMPULUNG MUSCEL - CRONICĂ 465 

la 183 I. De fiecare cartier se ocupa un ârgar. Ei împreună cu judele erau chema\i să 
apere şi privilegiile orăşenilor care con tau în scutiri de taxe şi corvezi, interzicerea 
înstrăinării din moşia oraşului, doar orăş nii având dreptul să cumpere terenuri unii de 
la al\ii, stingerea datoriilor orăşenilor pr n vânzarea bunurilor datornicilor numai către 
orăşenii câmpulungeni şi interzicerea int rvenţiei în judecata orăşenilor a altui for decât 
a judelui şi pârgarilor oraşului. Aceste p ivi legii vor fi reactualizate aproape la fiecare 
domnie. 

Prima construcţie de biserică in secolul al XVII-iea este Sf. Ilie (1626) 
ctitorită de jupan Ghinea pe vremea lui Alexandru Coconul. După doi ani ( 1628) se 
prăbuşeşte parţial din cauza vechimii i a cutremurului Biserica lui Basarab I şi 
necropola în care sunt îngropaţi acesta ş fiul său Nicolae Alexandru Voievod. Pietrele 
acestei biserici (prima din piatra de talie arhitectura Ţării Româneşti) vor fi refolosite 
de constructori lui Matei Basarab care a demara amplul său program de construcţii 
chiar cu Biserica Mănăstirii Negru Vod - mll.năstire ridicată pe amplasamentul Curţii 
Domneşti din câmpulung. 

Alături de Mănăstire, Matei Ba arab construieşte şi un han cu antrepozite şi 
mută locul de desfăşurare a Târgului tr diţional de Sf. Ilie de pe locul actualei pieţe 
(lângă Biserica Sf. Ilie şi mai înainte ângă Biserica Domnească - a Târgului - a 
Grecilor) chiar lângă Mănăstire. Este or nduit stareţ Melchisedec. Acesta reface după 
incendiul din 1640 mănăstirea folosin pietre din zidurile Cloaşterului care astfel 
dispare. Cu această ocazie este construit umul mănăstirii unul din cele mai înalte (dacă 
nu cel mai înalt) turnuri din Ţara Româ ască. Piaţa din faţa acestui turn era şi devine 
un loc simbolic în ritualul alegerii jude ilor oraşului. în ziua alegerilor, a treia zi de 
Paşti, pârgarii (care propuneau candidaţi' şi poporul se adunau la locuinţa candidaţilor 
la postul de judeţ şi de aici porneau în lai la mănăstire (înainte de zidirea acesteia se 
mergea la biserica anterioară bisericii lui atei Basarab). 

În „Piaţa Judeţului", cea din fa turnului, aveau loc dezbateri. Câteodată lupta 
verbală se· schimba în bătaie. Cei mai nu eroşi intrau pe poarta mănăstirii în frunte cu 
alesul lor în sunetul clopotelor şi al mulţ mii. Protopopul, îmbrăcat în odăjdii, având în 
mâini Evanghelia şi sfânta cruce, însoţi de doi copii cu sfeşnice aşteptau în pragul 
bisericii venirea alesului. Acesta se î china obiectelor sfinte în sunetele imnului 
„Cuvine-se cu adevărat". Noul judeţ i tra în Biserică urmându-l pe protopop, se 
închina la toate icpanele şi jura înainte altarului că va păzi dreptatea şi drepturile 
oraşului. Protopopul întreba mulţimea di uşile împărăteşti ale altarului „vrednic este?" 
iar mulţimea răspundea „vrednic este". L ieşirea din biserică, pârgarii ridicau pe braţe 
pe noul judeţ şi strigau de trei ori: „să trăiască jupan judeţ', iar poporul striga „sa 
trăiască". Tot alaiul străbătea drumul pâ la Crucea jurământului prin spatele Bisericii 
Domneşti. Aici în piaţă, judeţul repeta ju ământul din biserică şi era aclamat din nciu cu 
urarea „să trăiască jupan judeţ' şi ridica de pârgari de trei ori. Crucea jurământului a 
fost edificată din piatră pentru prima oar la Crăciunul (25 decembrie) anului 1674. Ea 
e înlocuită azi de o copie iar cea vech e montană în zidul casei Ionescu Berechet. 
Pârgari şi alte înalte feţe conduceau pe 'udeţ la el acasă unde era petrecere. Uneori, 
pârgari primeau o hârtie de la judeţ prin are acesta comanda pentru fiecare cartier câte 
o petrecere Ia o cârciumă. În ziua alegeri , judeţul primea şi pecetea oraşului care stătea 
sigilată şi se folosea numai în prezenţa pârgarilor care o desigilau. Cunoscătorii de 
carte erau în Câmpulung mai numeroşi d cât în alte oraşe. Matei Basarab instalează la 
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Mănăstire o tiparniţă prin mijlocirea lui Petru Movilă. Sunt construite din zid şi alte 
biserici. Prima e Sf. Troiţă (azi dispărută). Se măreşte Biserica Sf. Marina cu un 
pridvor şi se refac bolţile. 

Pe la 1650. numărul locuitorilor oraşului era de circa 2000. Oraşul avea 12 
biserici, grădini cu pomi, morL etc. Catolicii aveau două biseţici (?). 

Viata nu e uşoară. La 1658, tătarii sunt pe aprdape de oraş. Orăşenii se 
I 

evacuează. Tătarii, deşi aşteptaţi, nu intra î~ oraş dar prădlt împrejurimile. Lucrurile 
evacuate erau ascunse de orăşeni în puţuri ~peciale şi hrJbe din fundul acestora şi 
ascunzătoarea era a unei familii şi ştiută numai de acesta. ' 

Sunt ridicate între 1660 şi 1667 mai i multe cruci din care azi se păstrează cea 
de la Grădiştea (apa Sărată}, încă două din vrţmea lui Grigore Ghica tot la Apa Sărată, 
încă una _tot _la ap_a Sărat~, ~ cruce aflată azife -~tr. Mărăşeş~i, una la Biserica Marina, 
una la Biserica dm Sche1 ş1 una pe calea Bu h11 de Jos. Aqestea sunt atât documente 
istorice cât şi dovezi ale meşterilor pietrari di Albeştii apropiaţi. 

La 1669 ia fiinţă la Câmpulung şcoalr domnească îritemeiată de Antonie Vodă 
din Popeşti. 1 · 

O domnie importantă, cea a lui Şerban Cantacuzino se termina cu venirea la 
Câmpulung a unor oşti austriece în frunte cu lfneralul Veter~i care e totuşi convins să 
se întoarcă şi să ierneze cu oştile la Braşov. La începutµ! domniei lui Constantin 
Brâncoveanu alte oşti traversează ţara şi trec prin Câmpulu~g spre pasul Bran. Toate 
aceste manevre înseamnă pentru orăşeni pierderi şi pagube precum şi refugii. Viaţa se 
aşează însă în cadrul unei domnii bogate şi plină de iniţiative.'. 

La 1708 se zideşte din piatra Biserica Sf. Nicolae' - Nicuţ. Actuala Biserică 
Popa Savu îşi capătă şi ea porecla de azi de la un popă ce sl„jeşte aici în acest timp. El 
e prădat de nişte şcheieni din Braşov. 

La 1711, la Bătălia de la Stănileşti pe Prut ia parte ~i Preda Drugănescu de 16 
ani care va deveni mai târziu ispravnic de Muscel şi mare prbprietar în oraş deşi nu era 
câmpulungean. ! 

În noiembrie 1714 trece prin Câmpulung regele 1 Suediei Carol al XII-iea 
împreună cu 1500 de oşteni, în retragerea sa către casă. a1 venea de la Piteşti prin 
Budeasa Mare. Va trece în Ardeal prin pasul ~ran străbătând !Dragoslavele şi Rucărul. 

Curând după instalarea de Crăciunul anului q16 a Domnului Nicolae 
Mavrocordat în Câmpulung îşi fac apariţia oşti austriece co~andate de prinţul Eugeniu 
de Savoia pentru a asigura graniţa Ardealului şi a lua conliribuţii de război din Ţara 
Românească. E o vreme de bejenie „prin mµnţi, cu patim~ rea şi cu lacrimi" scrie 
cronicarul. Cu toate greutăţile, la 5 iulie 1718 se termină de zidit Bolniţa Mănăstirii 
Câmpulung, ridicată pe locul uneia mai vechi, ~in lemn, de (al Matei Basarab. 

Anul 1719 este un an de foamete mar~ şi ciumă. ; 
La 8 iulie 1721 se termină lucrările de rezidire I a Bisericii Domneşti. O 

consemnare într-un act de la 20 aprilie 1734 ne încunoştiinţe~ză de fapt că la acea dată 
Preda Drugănescu amintit mai sus, cumpără n~şte „case de piatră cu pivniţă" ... pe 300 
de taleri, deci în Câmpul ung, alături de alte feluri de case existau şi case de piatră. Una 
din acestea este cuprinsă în nucleul actualei Case Ştefănescu Muzeul de etnografie din 
str. Republicii nr. 5 ce va fi restaurată la 1934 de arhitectul Q. Ionescu Berechet şi va fi 
premiată la Expoziţia de la Paris. 
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Tot Preda Drugăne~cu, acum el vornic şi ispravnic de Muscel, compara în 
1735 un loc vecin cu casa de piatr cumpărată anterior şi înconjoară întreaga 
proprietate cu un zid de piatră. 

Războiul ruso-austro-turc din ii I 736-1739 duce în iulie 1737 la arderea 
oraşului. Totul începe de Bâlciul de Sfăntul Ilie când soldaţii austrieci intră în 
Câmpulung, iau în stăpânire mănăstirea şi o fortifică. Oştile turceşti vin şi pentru a 
recuceri mănăstirea şi oraşul, le incen iază. Sunt omorâţi mulţi orăşeni bănuiti de 
simpatie pentru nemţi. E arsă şi Bărăţ a. De la 1737 până la 1742 oraşul rămâne 
aproape pustiu. Mulţi orăşeni pribegesc 1e în satele din jur fie în Ardeal sau Moldova. 
Pentru a repopula oraşul, domnia fac eforturi, renunţă la unele dări din partea 
orăşenilor, le creează avantaje, etc. Egu enul Nicodim Beleteanul reface în scurt timp 
viaţa mănăstirească de la Mănăstirea câ pulung. Cu toate acestea la 1746, mitropolitul 
Neofit al Ungro-Vlahiei spune că prăp dul de la 173 7 a dus până şi la desfiinţarea 
târgului de Sf. Ilie. La 1747 e creată „P nza oraşului" care este o transcriere a 37 de 
hrisoave domneşti ce cuprind privilegi le orăşenilor câmpulungeni. E şi aceasta o 
reacţie la prăpădul din 173 7. 

După un timp reînc.epe activitat a de construcţii importante. La 5 septembrie 
1757 se termină de zidit Biserica (azi di părută), ctitorie a preoţilor Oancea şi Ion. La 
I O iulie 1760 se resfinţeşte Bărăţia. La 1765 e terminată construcţia Schitului 
M!l.rculeşti numit azi Flamanda, Schitul fost ctitoria lui Dimitrie Hagi Marcu Rosetti, 
ispravnicul judeţului Muscel. 

La 1766 este refăcută Biserica radului. Cu tot noul război ruso-turc început 
la 1768 şi terminat prin păcile de la Fo şani şi Bucureşti (1772 şi 1773), în cartierul 
Vişoi al oraşului, cartier de refugiaţi din Ardeal, se ridica Biserica Sf. Gheorghe şi Sf. 
Apostoli Petru şi Pavel la 1774. cu tot r giul din 1770 când prin oraş trec în bejenie 
mulţi boieri către Ardeal, în 1772 se rei târgul de Sf. Ilie. Dar la 1774 începe o nouă 
răzmeriţă şi o nouă bejenie. 

Înainte de anul 1779 este reco struită Biserica din Schei iar în acest an se 
reconstruieşte Biserica Şubeşti de către rhimandritul Dositei, egumenul Mănăstirii şi 

Trandafir. logofătul. 
După 1785, în oraş îşi fac apari ia mulţi refugiaţi transilvăneni, participanţi la 

răscoala lui Horia, Cloşca şi Crişan. Ei s aşează în cartierul Vişoi şi în satele Voineşti 
şi Valea Mare. Ei se învoiesc să plăteasc moşnenilor orăşeni câte 40 de bani pe an de 
fiecare casă ca dijmă şi clacă. 

În 1787 începe un nou război ru o-turc. Austria se alătură ruşilor la 1788. Încă 
din 1787, turcii devastează Biserica Fun eni şi probabil şi cartierul dacă nu cumva şi 

oraşul. Însoţitoare permanente ale războ ielor, apar „lingoarea" şi alte boli precum şi 
foametea. În 1788, martie, trupe austrie e coboară în Câmpulung. Ele sunt gonite de 
turci. Cu această ocazie sunt arse multe case şi multe biserici între care şi Muceniţa 
Marina, Schitul Flămânzeşti, Mănăstirea, etc. Toate se dreg greu. Deşi reparat la 1789, 
Schitul Flamanda este din nou prădat şi ruinat. Ctitorul, aflat la Constantinopol îl va 
repara la 1792. Către sfârşitul anului 179 , după plecare turcilor, bisericile pângărite de 
aceştia au fost din nou târnosite. 

În conjunctura politică a anilor 1787-1790, puterile, ce-şi disputau supremaţia 
în zona ţărilor române, alcătuiesc stat stici, hărţi şi alte materiale referitoare la 
teritoriile pe care şi le disputa. Cu această ocazie, armata austriacă face ridicările pentru 
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harta manuscris ce se află actualmente în posesia Bibliotecii Academiei Române (cota 
D - XXVII - 6) denumită curent „harta austriacă". Această ~artă oferă multe elemente 
de interes. Oraşele sunt reprezentate destul de amănunţit, fapt care ne permite 
cunoaşterea fazei de evoluţie a acestora la începutul ve•cului al XIX-iea. Oraşul 
Câmpulung Muscel apare delimitat la sud de râpa perpenditulară pe Râul Târgului ce 
trece pe sub bisericile Sf. Gheorghe şi Funde~i, la vest de p~alele platoului Grui, la est 
de Râul Târgului, iar la nord de drumul SPfe Bughea, d~numit şi drumul Scânteii. 
Aceasta denotă că aşezarea de azi nu a renunţat la nici una din zonele oraşului medieval 
da la sfârşitul secolului al XVIII-iea. 

Schema stradală, adaptată fflşiei î~guste de tere:n, cuprinsă între poalele 
Gruiului şi râu. se compune din două strai·· longitudinal~ traversate de numeroase 
ulicioare, prelungite cu fundături. Racorda a schemei st!radale la reţeaua marilor 
drumuri de comerţ medievale, care uneau raşovul cu ptincipalele oraşe ale Ţării 

Româneşti se face prin traversarea râului ~i demonstreai,ă faptul că şi în această 
perioadă câmpulungul îşi păstrase rolul î~emnat în sd1imbul de mărfuri dintre 
Transilvania şi Dunăre. 1 

Se remarca faptul că principalele direcţii de traţizit se concentrează spre 
centrul oraşului, delimitat probabil în acea epoca de strada qare are cap de perspectivă 
biserica Domnească sau a Târgului, numită actualmente str.da Caragiale, spre sud, şi 
de strada ce trece pe lângă biserica Sf. Nicolae - Popa Savu la nord. Din oraş ies şi alte 
drumuri, dar de interes local, cum este cel ce pleacă spre Bu~hea sau prelungirile celor 
două străzi principale longitudinale până la intersecţia lor cu şoseaua spre Piteşti -
Curtea de Argeş. 

Din acelaşi plan al oraşului se pot trage concluzii prlvitoare la tipul de locuinţă 
şi felul parcelei de locuit. Locuinţa apare în general izolatăj însă totdeauna amplasată 
către stradă, fie paralel, fie perpendicular pe axul străzji, iar partea din fund a 
parcelelor, liberă de clădiri, este folosită probabil ca grădin~ sau livadă. Moştenire din 
această epocă, oraşul are şi azi circa 980 parcele, neluând în iseamă zonele modernizate 
în care textura parcela s-a şters. După cum se mai poate ve&a, Câmpulungul avea mai 
multe cartiere de meseriaşi grupate în jurul bisericilor de bţeaslă; aceste cartiere sunt 
uşor de identificat pe planul austriac datorită semnului ~onvenţional reprezentând 
biserici. 

Se remarcă patru incinte întărite pe cornişa râului T~rgului. Enumerând aceste 
obiective dinspre sud spre nord, putem nominaliza biserica Sf. Gheorghe sau biserica 
Fundeni, mănăstirea Negru Vodă, ansamblul, Bărăţiei şu bi~erica Sf. Nicolae - Popa 
Savu. Alte obiective identificabile ar putea fi: biserica Şu~eşti, biserica Domnească, 
modificată în secolul al XIX-iea, biserica Sf. h'roiţă azi dis~ărută, biserica Sf. li ie, iar 
pentru capătul de nord al oraşului biserica Muceniţa Mari~a şi biserica Sf. Nicolae 
Nicut. În cazul acestor două ultime obiecti~ este posibil~ şi varianta ca bisericile 
dinspre nord să fie biserica din Schei şi biseric• Valea, dispărută şi ea azi. 

Peste râul Târgului pot fi recunoscute biserica Flam~nda şi biserica din Vişoi. 
Planul austriac nu ajunge să indice prin nucleele lui toat' cele 12 „despărţiri" ale 
oraşului, de care se ocupă până la 1831 (anul introducerii! Regulamentului Organic) 
câte un pârgar, şi anume: Scheiul; Valea; Marina; Sf. Nicola~ de Sus sau Nicuţ; Bradu; 
Popa Savu; Târgul sau Biserica Domnească; Marginea sa,\J Biserica Sf. Ilie, Popa 
Stoica sau biserica Sf. Troiţă; Popa Ene sau Fundeni şi Şubeşti; Sf. Gheorghe; Malu. 
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Acelaşi plan oferă şi schema posibilităţilor de apărare a oraşului dinspre sud
vest. Unul din obstacolele importante în calea duşmanilor era constituit de râul 
Târgului, dublat spre oraş de iazul Morilor. Urma apoi malul râpos al râului de unde 
apărătorii dominau pe atacatori şi unde erau plasate şi cele patru incinte întărite având 
şi turnuri. Concomitent apărarea era asigurată şi de numeroasele biserici cu elemente de 
fortificaţie ale oraşului. 

Sintetizând, putem spune că, spre deosebire de situaţia din alte oraşe, harta 
austriacă reprezintă zestrea arhitecturală a oraşului Câmpulung în ultimii ani ai 
secolului al XVlII-lea ca o grupare de clădiri în cartiere de meseriaşi şi agricultori, 
fiecare cu nucleul său, dispuse de-a lungul importantelor artere de tranzit comercial 
european. 

Planul tratează oraşul omogen şi, deşi consemnează, nu evidenţiază vechile 
trei componente ale oraşului din punct de vedere al proprietăţii - şi anume: obştea 
orăşenilor, proprietăţile mănăstirii Negru Vodă şi proprietăţile Bărăţiei (ultimele două 
lipsesc din „despărţirile" oraşului). Pentru oraşul Câmpulung, caracterizat prin cele 
anterior spuse, ultimii ani ai secolului al XVIII-iea par a fi de refacere după marile 
distrugeri suferite în timpul războiului ruso-austro-turc, precum şi din cauza epidemiei 
de ciumă. 

Trebuie semnalat în pragul secolului al XIX-iea şi un fapt cultural pozitiv ce 
demonstrează interesul pentru instruirea tineretului: înfiinţarea la 1796 a şcolii de la 
Flamanda. 

Cronica evenimentelor cu repercusiuni asupra vieţii şi mediului construit al 
oraşului în secolul al XIX-iea debutează cu marele cutremur de la 14 octombrie 1802. 
Seismul a ~cut să se prăbuşească numeroase locuinţe, a avariat clădiri de cult, a 
păgubit numeroşi locuitori. Cu această ocazie crapă şi cupola bisericii mănăstirii Negru 
Vodă, monument important al oraşului ridicat de Matei Basarab pe locul şi cu piatra 
bisericii Curţii Domneşti din Câmpulung şi zugrăvit de zugravul Pârvu Mutu. Acestui 
eveniment nefericit i se datorează pierderea definitivă peste câţiva ani atât a 
monumentului de arhitectură cât şi a picturii lui. 

În acelaşi an avem cunoştinţă de prezenţa în oraş a unui „chirurgus", numit 
losephus Ziegler, care îşi des~şura probabil activitatea în afara celui mai important 
stabiliment de sănătate al Câmpulungului, care era bolniţa mănăstirii înfiinţată în 
secolul al XVII-iea, reînnoită între altele cu o frumoasă capelă la 1718 (lucru amintit 
anterior). 

La cererea comandamentului trupelor de ocupaţie ruseşti, în 181 O se 
alcătuieşte prima catagrafie pe care o cunoaştem pentru secolul al XIX-iea. Din ea 
aflăm că oraşul avea circa 2500 de locuitori sau circa 525 de familii şi 469 de case. Din 
totalul locuitorilor, 969 erau bărbaţi, iar I 062 erau femei, în toate parohiile, în afară de 
Sf. Troiţă care cuprindea 35 de familii de ţigani (probabil că aceştia lucrau pe lângă 
meseriaşii fierari care au dat numele străzii fierari de lângă mănăstire şi care îşi ţineau 
steagul de breaslă în această biserică). Pentru a aprecia sintetic creşterea populaţiei 
oraşului până la primul război mondial, intercalăm aici tabelul tuturor recensămintelor 
cunoscute de noi entru această erioadă. 

Nr Anii Case total Din care de Familii de Total suflete 
crt. catolici i ani 
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I 1810 524 20 35 2.500 
2 1811 733 - - 3.430 
3 1838 1.494 - - 6.266 
4 1840 744 20 - 3.000 
5 1855 835 - - 6.215 (8.999) 
6 1860 l.841 - I - -
7 1865 - - ' - 8.283 
8 1872 - - - 9.890 
9 1897 - - - 11.222 
10 1899 - - - 13 .439 

Continuând enumerarea evenimentelor, aflăm că la \1813, din cauza epidemiei 
de ciumă, cunoscută sub numele de ciuma lui Caragea, tradiţionalul târg de Sf. Ilie din 
Câmpulung este oprit. i 

În anul 1814, consulul englez Wilkinson face o vi~ită prin ţară, oprindu-se şi 
la Câmpulung. Acestei vizite îi datorăm o descriere făcută de consul mănăstirii Negru 
Vodă ale cărei ziduri erau în ruină. Dealtfel nu peste mult tirţtp, în anul 1819, o parte a 
bolţii deja crăpate a bisericii mari a mănăstirii se prăbuşeşte. 1Pentru a face faţă nevoilor 
de cult, în acelaşi an, probabil bolniţa mănl!.stirii este lărgi$ şi începe să suplinească 
biserica mare, ca spaţiu. Apamias Beldiman, egumenul măo!stirii Negru Vodă, scrie 
următoarele despre domnia lui Grigore Ghica: „multe popoabe (. „] au împodobit 
poliţia Bucureşti cum şi patria sa". Vrem să înţelegem prin a~easta că ţara trăia în acele 
timpuri momente de refacere, de reconstrucţie. Acelaşi ţ;pamias - moldovean de 
origine - egumen al mănăstirii cu începere din 1813, porneş e şi desăvârşeşte lucrările 
de reconstrucţie a acesteia. Încredinţate arhitectului Joh n Freywald, lucrările se 
eşalonează din 1827 până în 1831. Probabil lucrările de la m.năstire au avut o oarecare 
influenţă asupra ritmului construcţiei şi aspectului clădirilor tntemporane. Arhitectura 
de influenţă occidentală - stil Empire întârziat - a clădirilor ficiale nu înlocuieşte însă 
definitiv arhitectura tradiţională, chiar în cazul clădirilor ai ample. O clădire ce 
datează probabil din această perioadă este casa din str. Ne~ru Vodă nr. 141 care are 
scrijelit pe buiandrugul de lemn al gârliciului pivnitei data 17? „. 

Catagrafia din 1831 menţionează pentru prima d~~ă oraşul împărţit în mai 
puţin de 12 „despărţituri". Conform acestei catagrafii, !cartierele oraşului erau: 
mahalaua Scheiul, mahalaua Popa Savu, mahalaua Bise~icii Domneşti, mahalaua 
Şubeşti, mahalaua Sf. Gheorghe, alături de mahalalele din afara trupului oraşului cum 
ar ti: Curelari, Malu, Mărcuş, Vişoi, Bărbuşa şi Bughea. : 

La 1832 oraşul este reîmpărţit administrativ pe ţulori sau vopsele: Roşu 
(centru) cu enoriile Domneasca, Sf. Ilie, Sf. Vineri, Sf. Troiţ •• Popa Savu; Negru (sud) 
cu enoriile Şubeşti, Sf. Gheorghe, Fundeni şi Mănăstirea; P{lbastru (nord) cu enoriile 
Bradu, Marina, Valea, Sf. Nicolae de Sus, Schei; Verd~ (mahalalele Mărcuşi şi 
Bughea). i 

Cutremurul din noaptea de 12 noiembrie 18~6 se adaugă la seria 
evenimentelor nefericite ale timpului. S-a găsit însemnarea c' în acea noapte „s-au tras 
singure clopotele la biserici". · i 

În acelaşi an începe la Câmpulung construcţia pri~ei şcoli de stat ce se va 
inaugura la 8 septembrie 1836. 

http://cimec.ro



CÂMPULUNG MUSCEL - CRONICĂ 471 

La 183 7, pictorul I. Negulici, proaspăt întors de la Paris, începe să picteze 
cunoscutul Peisaj din Câmpulung. Lucrarea rămâne neterminată. Azi, colţul din oraş 
pictat de artist este neschimbat. În acelaşi an, cererea de schimbare a împărţirii 
administrative a oraşului nu este aprobată de către consiliul edililor. 

Un alt cutremur devastator are loc la 11 ianuarie 1838. Se păstrează înscrisul 
că „multe biserici şi alte ziduri mari s-au stricat". Probabil că desenele lui M. Bouquet, 
executate la 1840, înfăţişează în mare parte rezultatele dezastruoase ale cutremurului, 
deoarece starea clădirilor Câmpulungului prezentata de artist este descurajatoare. 

Anul 1840 este anul unei noi catagrafii ale cărei rezultate sunt prezentate în 
tabelul de mai sus. Atlam din acesta că oraşul are circa 3000 de locuitori şi 741 de case. 

Dintr-o consemnare de epocă ( 1843) aflltm, de asemenea, că drumul de la 
Câmpulung la Bucureşti se făcea in circa 4 zile cu diligenţa. Caii poştei păşteau în 
ceairul de peste Râul Târgului în faţa mănilstirii. Un desen contemporan păstrează 
pentru cei de azi silueta oraşului văzută din ceairul Poştei. În planul de dincolo de râu, 
mănilstirea Negru Vodă, ale cărei turnuri şi ziduri marchează cornişa platformei 
oraşului, se vede complet. Între turnurile mănăstirii se profilează, e dealul Gruiului, pe 
Măgura şi pe fundalul de munţi, turlele celorlalte biserici ale oraşului cuprinse în 
unghiul de vedere şi anume: Şubeşti, Sf. Troiţă, Biserica Domnească şi poate chiar 
turnul Bărăţiei. Adăugăm la elementele surprinse de desen o moară pe iazul morilor şi 
un pod peste Râul Târgului, cam în zona actualului pod modern ce uneşte oraşul cu 
Valea Romaneştilor. Călătorii şi călăreţul din primul plan păşesc pe vechiul drum al 
Piteştiului şi Curţii de Argeş, azi str. Mărăşeşti de dincolo de râu. Alături de stampele 
lui Bouquet, acesta este unul din puţinele documente cunoscute ce ne prezintă imaginea 
oraşului. 

Din arhitectura caracteristică epocii ne-au parvenit o suită de clildiri la care nu 
există bariera între un neoclasic timid şi o meşteşugită preluare de elemente populare 
din arhitectura tradiţională cum ar fi: cornişe evazate peste intrări sau balcon, baluştri 
strunjiţi din lemn, foişor cu geamlâc spre curte etc. 

În 1842 pe tronul Ţării Româneşti urca domnitorul Gheorghe Bibescu. Acesta 
va vizita Câmpulungul, care începuse să aibă o oarecare faimă turistică, între anii 1844-
1846. În acest interval oraşul suferă o suită de prefaceri ce par a fi în avantajul său. 
Astfel, piaţa este mutată de pe locul actualei grădini publice, pe amplasamentul ei de 
azi. Cu această ocazie se amenajează prob~bil pentru prima dată o grădină publică în 
oraş şi se realizează promenada centrală. Arhitectura construcţiilor Câmpulungului 
capătă o tentă romanticii prin apariţia de ornamente neogotice din ipsos pe faţade şi din 
lemn traforat la partea de sus a geamlâcurilor. Există o dovadă a acestui stil - poarta 
dintre incinta bisericii şi cea a bolniţei mănăstirii şi care se datoreazA probabil 
arhitectului curţii I. Schlatter. În anul 1844 oraşul este reîmpărţit administrativ în 
cartierele: Vişoi - de la limita sa nordică până la actualul tribunal; Târgul - de la 
tribunal până la biserica Fundeni; Bughea; Malu; Mărcuş. Câmpulungul este descris în 
anul 1851 de călătorul englez I. H. Skeene, care vizitează atât Bărăţia cât şi mănăstirea 
Negru Vodă. 

C. D. Aricescu publica în 1855 primul său volum, iar în 1856, al doilea din 
„Istoria Câmpulungului", una din primele lucrări de acest fel apărută în ţară. 

Catagrafia oraşului, alcătuită în aceşti ani, ne dă următoarele date referitoare la 
populaţie şi case: populaţia totală este de 6215 locuitori, iar numărul de case în oraş 

http://cimec.ro



472 MARIA MUL ŢESCU ALEXANDRU MUL ŢESCU 

este de 835. Oraşul este din nou împărţit administrativ în cartiere botezate pe culori 
astfel: Galben cuprinzând Scheiul şi Vişoi; Roşu - tot centrul; Verde - sudul oraşului şi 
Mărcuşul; Albastru - Bughiile şi Malu. 

Pentru a ne orienta în ceea ca. priveşte dezvoltattea economică a oraşului, 
amintim aici că în 1855 funcţionează în oraş 19 mori, opt fabrici de piei, cinci povemi, 
opt pive, şapte dârste etc. 

În 1860 ia fiinţă la Câmpulung oficiul telegrafic. Vestea o găsim însemnată şi 
pe un aghiasmatar al bisericii Sf. Ilie. În acelaşi an este chernat pictorul Gh. Tattărescu 
pentru a executa pictura în bolniţa mănăstirii Negru Vodă. Vrem să ne exprimăm cu 
această ocazie regretul că portiuni mari din această pictură, extrase cu grijă în timpul 
restaurării construcţiei, au fost abandonate şi s-au degradat în curtea mănăstirii. Din 
această perioadă se păstrează mai multe desene ale unor clădiri executate de către 

pictorul Tăttărescu. 
În anul imediat următor aşezării de ţară nouă se organizează în judeţ şi oraş o 

anchetă socială sub conducerea lui Dionisie Pop Marţian. Între rezultatele acestei 
statistici, se găsesc ştirile referitoare la construcţiile oraşului. lată mai jos câteva date 
culese cu această ocazie. Casele înalte reprezentau la 1860 circa 10,7% din clădiri în 
mediul urban pe judeţ şi reprezentau un număr de 182 de clădiri. În Câmpulung 
regimul de înăltime era conform tabelului de mai jos: 

Case cu: 3 caturi 2 caturi I cat Din care bordeie 
Cârn ulun• 126 1.715 21 

Constatăm că procentul locuinţelor cu 2 caturi reprezintă 6,8% din totalul 
locuintelor, situate ce se va modifica mult către sffl.rşitul secolului al XIX-iea. 

Sistemele constructive cele mai răspândite sunt exprimate statistic astfel: 

Case i acareturi cu ere i din: Zid Lemn Pământ Total 
Câm ulun 312 3.120 50 3.512 

Se constată la mijlocul secolului trecut un foarte rtjare procent de construcţii 
din lemn în cadrul oraşului. Acest recensământ este un ghicii important în urmărirea şi 
selecţionarea valorilor arhitecturale muscelene deoarece moinentul în care s-a realizat 
reprezintă o etapă importantă în evoluţia casei muscelene. Ii>acă vom dori să păstrăm 
clădiri document, pentru această epocă trebuie să ţinem seatnă neapărat de rezultatele 
acestei statistici. 

În 1864 se reface Spitalul Judeţean. Recensământul din acelaşi an ne arată că 
popula1ia oraşului atingea cifra de 8.283 de locuitori. 

În anul 1868 se modernizează drumul spre Giuvala, ceea ce face ca drumul 
către Braşov să devină mai uşor accesibil. Carol Poppi de Szatmary realizează 
cunoscuta panoramă fotografică a oraşului, un excelent gtiid pentru cei ce studiază 
oraşul acelor vremi. 

Cam în această perioadă regele Carol I vrea să cumpere un mare teren pentru 
construirea unui palat de vară pe Creţişoara, dar obştea c~mpulungeană nu accepta 
vânzarea. Astfel Câmpulungul ratează în favoarea Sinaiei aŞezarea aici a capitalei de 
vară a României. 

În 1870, Carol lsler face câteva desene în Câmpulun~. Se păstrează din această 
perioadă imaginea bulevardului Negru Vodă.- promenada onaşului fotografiată înainte 
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de incendiul ce avea s!l-i schimbe faţa la 1885. Din aceşti ani datează câteva construcţii 
câmpulun~ene ce demonstrează redeşteptarea interesului publicului pentru ornamentul 
neogotic. ln aceastll. categorie se înscriu Biserica Domnească, casa de peste drum şi 

anul din centrul oraşului. 
În 1875 pictorul Teodor Aman realizează o pânză reprezentând o porţiune din 

centrul oraşului cu turnul Bărăţiei. Compoziţia este pitorească şi caracteristică. Acelaşi 
colţ de oraş atrage în aceiaşi perioadă pe pictorii Carol Popp de Szathmary şi Nicolae 
Grigorescu de la care se păstrează două lucrări cu subiectul amintit. 

Dup!I mai mulţi ani, în ziua de Sf. Dumitru (Simedru, sărbătoare musceleană 
cu rădăcini probabil în perioada romană şi care se caracterizează prin aprinderea de 
focuri la intersecţiile de uliţe unde mahalagii se cinstesc cu diverse băuturi şi aperitive) 
a anului 1885, un puternic incendiu cuprinde casele din centrul oraşului între Bărăţie şi 
biserica Sf. Nicolae - Popa Savu. Incendiul produce pagube mari. În locul clădirilor 
arse sau avariate sunt ridicate actualele clădiri centrale ale Câmpulungului, stilul 
acestora este acelaşi cu cel al clădirilor ce se construiesc în toată ţara de la Drobeta -
Turnu Severin la Dorohoi. Ornamentul, mai simplu la început, devine din ce în ce mai 
bogat, mai imaginativ şi mai integrat funcţiunii faţadei. Datorită faptului că se inspiră 
din arhitectura mai multor epoci. acest stil a fost numit eclectic. 

La I iulie 1887 se pune în circulaţie trenul pe calea ferată Câmpulung-Goleşti. 
Construcţia gării şi a căii ferate antrenează modificarea intrării în oraş dinspre sud, prin 
crearea sau modernizarea unui drum paralel cu calea ferată. Noul local al spitalului este 
dat în funcţie la 1890. Grădina publică existentă, adiacentă promenadei centrale, este 
reamenajată după gustul epocii în acelaşi an. 

La 1892 se pune piatra fundamentală pentru localul Şcolii normale „Carol", 
înfiinţată în 1867, în Bucureşti şi transferată la Câmpulung. Construcţia acestui 
important edificiu cultural durează pân!I la 1897. Proiectul a fost întocmit de către 

arhitectul Ion N. Socolescu în stil neoromânesc incipient. Stilul ei influenţează 
arhitectura locală. Se răspândeşte gustul pentru faţade compuse din panouri de 
cărămidă şi moloane de colţ, lucru vizibil la numeroase construcţii de locuinţe ridicate 
în aceiaşi vreme. În acelaşi timp se impun şi atribute ornamentale ale arhitecturii vechi 
româneşti cum ar fi cărămida smălţuită, bumbii smălţuiţi, arcul în acoladă etc. ca la 
casele Manolescu de pe Matei Basarab şi Negulici în Parcul Mirea. 

Bustul lui Radu Negru, prima operă de artă plastică cu destinaţie publică a 
oraşului, este dezvelit la 1898 în părculeţul din faţa Primăriei şi ea o clădire în stil 
neoromânesc. 

După anul 1900 urmează o mare campanie de construcţii importante. Bilanţul 
efortului constructiv al secolului se face la Câmpulung în ajunul primului război 
mondial, când oraşul capătă o parte din aspectul său de azi. Dacă încercăm o clasificare 
a construcţiilor executate către sfflrşitul secolului, surprindem influenţe ale 
eclectismului la clădiri ca Tribunalul, construit la 1900, hotelul „Muscelul", hotelul 
„Florian Nicolescu", casa de pe strada I. Negulici, vila Mirea ş.a. La aceste construcţii, 
respectul pentru tradiţie se remarcă la curţile interioare în care nimic nu contrazice 
arhitectura tradiţională. Stilul discipolilor lui Ion Mincu se recunoaşte la clădiri ca 
primăria, construită între anii 1904-1907, pe locul caselor închiriate pentru primărie de 
la familia Gheorghiu, la casele Drăghiceanu, Stătescu, Golescu, casa de pe strada Elena 
Doamna, nr. 8, clădire presupusă a fi proiectată chiar de către arhitectul Ion Mincu etc. 
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Stilul Secession se contopeşte cu cel naţional şi dă naştere unei arhitecturi 
exuberante, de o mare varietate de forme ce înglobează elemente ale casei tradiţionale 
cum ar fi: foişorul, sala, parterul înălţat, jocul de lemnărie traforată şi marea suprafaţă 
albă, impunându-le epocii. Exemple de clădiri construite în acest stil sunt casa Oprea 
Iorgulescu, casa N. Constantinescu cunoscută şi sub numele de „Casa poloneză", 
Şcoala de muzică etc. Unele din formele născute din contopirea stilurilor Secession şi 
românesc se mai perpetuează şi azi, demonstrând marele lor prestigiu în faţa publicului. 
Acesta este cazul foişoarelor marcate de acoperişul independent supraînălţat. În ultimii 
ani ai secolului al XIX-iea se deschide peste râu strada Cuza Vodă. 

Numeroase edificii de cult sunt modificate în ultimii ani ai secolului al 
XIX-iea, tbră ca transformările să le îmbogăţească volumetric şi artistic. Sub târnăcopul 
înnoirilor cad monumente a căror lipsă o regretăm. Între acestea amintim numeroase 
case în stil tradiţional şi bisericile Sf. Troiţă, Bradu, Sf. Vineri, Valea (acestea din urmă 
din lipsă de enoriaşi). Începutul primului război mondial înseamnă pentru oraşul 
Câmpulung un sfârşit de epocă de prosperitate. 

Ales de Regele Carol I pentru a deveni capitala de vară a României atât pentru 
trecutul istoric cât şi pentru clima şi natura de o mare frumuseţe oraşul îşi ratează şansa 
datorită opoziţie obştii târgoveţilor dar acest lucru nu înseamnă că afluenţa de turişti şi 
viligiaturişti nu e destul de mare. 

Atât Câmpulungul cât şi Dragoslavele şi Rucărul sunt la sfărşitul secolului al 
XIX-iea şi începutul celui unnător localităţi cu o mare vogă. Aşa cum am mai 
menţionat, la Davos, în Elveţia, era afişată lista localităţilor cu aceeaşi climă cu a 
acestui oraş, climă binefl1cătoare pentru bolnavii de plămâni. Câmpulungul era pe 
această listă la loc favorizat. 

Războiul a devastat zona Câmpulungului. Retragerea, bombardamentele, 
bolile. refugiul locuitorilor au adus nenumărate pagube. Este de remarcat eroismul şi 

demnitatea cu care acestea au fost supo.rtate. După război în~orirea este mai timidă. Cu 
toate acestea se construieşte destul. Intre primele zidiri enumerăm Liceul de Fete 
( 1920 ), Casa Anastase ( 1921 ), Casa Diaconescu ( 1925 ), Ateneul popular de lângă 

mănăstire ( 1927), toate datorate arhitectului Dumitru Ionescu - Berechet şi în stil ul 
neoromânesc evoluat. Biserica mănăstirii Negru Vodă este cercetată la 1925 de 
arheologul Virgil Drăghiceanu şi astfel lumea ştiinţifică ia cunoştinţă de planurile 
bisericilor ce s-au succedat pe amplasament. 

La 1928, Patriarhul Miron Cristea reface Mănăstirea Câmpulung ca instituţie 
religioasă dar un mare incendiu la 8 mai 1934 distruge turnul, acoperişurile caselor şi o 
parte din chiliile ce adăposteau şcoala pentru copii orfani ai preoţilor căzuţi în război 
(aici au studiat Patriarhul Justin Moisescu în copilărie şi mulţi alţi preoţi distinşi ai 
bisericii române). Focul distruge şi cartierul apropiat până la Biserica Şubeşti. 
Refacerea cartierului se face sub patronajul Regelui Carol al II-iea şi e o mostră de 
cartier de locuinţe în stil neoromânesc. Axate pe Str. Nicolae Alexandru Voievod de la 
intersecţia cu strada de lângă Maternitate unde se realizează: chiar o piatetă cu o cruce 
comemorativă (după obiceiul Câmpulungului) în centru, construcţiile sunt variate şi 
specifice zonei. 

În 1934 este terminată Prefectura Judeţului Mustel, clădire reprezentativă 
pentru opera arhitectului D. Ionescu - Berechet, în stil neoromânesc. În acelaşi stil se 
construieşte şi actuala Şcoală nr. I „Oprea Iorgulescu" în 1938 de către acelaşi arhitect 
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din donaţia filantropului căruia îi poartă numele. În anul 1940 este reconstruită Biserica 
Schitului Flamanda de către arhitectul G. M. Cantacuzino. 

În apropiere la Bilceşti, se începe construcţia unui amplu conac, al familiei 
Alimănişteanu, construcţie proiectată de arhitectul Octav Doicescu (?) şi a cărei capelă 
(de fapt o biserică) este pictată de Cecilia Cuţescu Storck. Ansamblul, înconjurat de un 
parc impresionant ar fi urmat să devină proprietatea Regelui Mihai I, la moartea 
proprietarului care nu avea urmaşi. Sunt de menţionat în Câmpulung şi câteva 
construcţii art-deco pe str. Negru Vodă şi vile modernizate. 

Războiul al doilea mondial şi rezultatele lui nefaste pentru România, au afectat 
şi viaţa oraşului Câmpulung. Opoziţia anticomunistă şi antisovietică a făcut ca asupra 
oraşului să curgă o ploaie de arestări, desfiinţarea judeţului Muscel şi decăderea 

economică. Naţionalizarea a avut şi ea efectele scontate: distrugeri de întreprinderi, 
clădiri, plantaţii etc. 

Prima construcţie importanta, păstrată şi azi realizată după război a fost blocul 
din piaţa actualei primării (fosta prefectură) care închide perspectiva din piaţă spre 
munţi. Arhitectul autor este Leon Garcia. 

Alte câteva blocuri centrale au fost construite în anii 1960 de arhitectul Radu 
Răuţă. Fondul principal de construcţii a rămas aproape intact. Când industrializarea 
accelerată a făcut necesară construcţia de blocuri de locuinţe, acestea au fost amplasate 
dincolo de Râul Târgului în cartierul Vişoi datorită arhitecţilor câmpulungeni Radu 
Răuţă şi Maria Mulţescu. 

În anul 1988, la o survolare a oraşului cu elicopterul, N. Ceauşescu constata că 
la Câmpulung „Epoca de aur" nu fusese marcată îndeajuns prin blocurile centrale 
caracteristice şi ordona un detaliu de sistematizare cu demolarea întregii zone centrale. 
Din fericire, detaliul nu este pus în practică şi centrul Câmpulungului se păstrează şi azi 
dar supus de data aceasta ameninţărilor datorate reflexelor întârziate ale ignoranţei şi 

dispreţului pentru valorile trecutului. Ansamblul Câmpulungului rămâne şi azi extrem 
de susţinut valoric, unitar şi aş putea spune unic în întreaga zonă a Munteniei şi e de 
datoria noastră să-l păstrăm şi să-l valorificăm cape un foarte valoros unicat". 

• „Studiul de fundamentare pentru delimitarea zonelor protejate cu valoare deosebita culturolll, istorica. 
arhitectural-urbanistici ln Municipiul CAmpulung Muscel" cuprinde alllturi de memoriul de cercetare, 
propuneri pentru regulamentul urbanistic privind zonele de protecţie istorico-arhitecturala şi monumentele de 
arhitecturA, lista principalelor evenimente legate de istoria Câmpulungului (publicata partial în volumul 
Momente istorice din Judeţul Argeş - destin şi viitor - 2000 ), lista clAdirilor propuse pentru clasare pe lista 
monumentelor istorice definitA ln vederea completarii informa\iilor necesare clasarii de noi monumente, 
regulament general pentru zona istorica a oraşului, clasificarea zonelor protejate, un regulament specitic 
zonelor arheologice precum şi circa 36 planşe cu studii urbanistice şi arhitecturale. 
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